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Niederschrift Nr. 5  

über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Mittwoch, 9. April 2014, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof' 

 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:55 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Herr Norbert Arens als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Sven Brammer 
Herr Sören Blohm 
Herr Peer Böhmke 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Marcus Alexander Rolfs 
Herr Manfred Dahl als Vertreter für Herrn Bernd Zenker 
Herr Borhanollah Aghili als Berater 
 
Nicht anwesend ist entschuldigt: 
Frau Kirsten Nottelmann 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Herr Bürgermeister Helmut Meyer 
Frau Elke Jasper 
von der Verwaltung Herr Jens Kracht als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 05.02.2014 
3. Mitteilungen 
4. Antrag der ALT vom 06.02.2014 auf Änderung der Geschäftsordnung der 

Gemeinde Tellingstedt 
5. Antrag der ALT vom 06.02.2014 zur Aufnahme von Gesprächen zum möglichen 

Erwerb und zur Nutzung des Grundvermögens der Raiffeisenbank eG Heide, 
Hamburger Straße 5 in Tellingstedt 

6. Sachstand Sanierung des Schwimmbades in Tellingstedt 
7. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind keine Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. Es werden keine Fragen 
gestellt. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 05.02.2014   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 05. Februar 2014 wird 
mit folgender Änderung genehmigt. 
 
Unter TOP 4. Beratung über den Haushalt 2014 muss der letzte Satz im Sachverhalt 
heißen: 
 
 Die Nivellierungssätze betragen für das Haushaltsjahr 2014  

für Grundsteuer A und B =  260 % sowie   
für die Gewerbesteuer =   310 %. 

 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Ausschussvorsitzende teilt folgendes mit: 

• Aktuelle Informationen zur Rechtsprechung des Verwaltungsgerichtes Trier in 
Sachen Hundesteuer. Gewerbsmäßig gehaltene Hunde sind von der Steuer 
befreit. In der Hundesteuersatzung der Gemeinde sind für diese Tiere aber noch 
Steuern vorgesehen. Daher muss die Hundesteuersatzung geändert werden. 

• Auf der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung soll beschlossen werden, die 
Dienstanweisung über die Stundung, die Niederschlagung und den Erlass von 
Forderungen des Amtes auch analog für die Gemeinde anzuwenden. Es sind 
aber die Wertgrenzen der Gemeindehauptsatzung anzusetzen. 

• In der letzten Sportausschusssitzung sind die Gebührenordnungen für das 
Schwimmbad und den Campingplatz überabreitet worden. 

 
Der Bürgermeister bittet um die Ermächtigung, den Auftrag für die Erneuerung der 
Fluchttür in der Markthalle gemäß Kostenvoranschlag an die Firma Soldwedel aus 
Tellingstedt zum Angebotspreis in Höhe von 2.707,25 Euro zu erteilen. Diesem 
Vorgehen wird positiv zugestimmt. 
 
Außerdem sind vier Angebote für die Erneuerung der Fenster an der Straßenfront des 
Schwimmbades beim Bürgermeister eingegangen. Angebotsöffnung ist für den 10. 
April 2014 anberaumt. Auch hier wird der Bürgermeister ermächtigt, den Auftrag an 
den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. Bei beiden Maßnahmen drängt die Zeit. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Umzug des Jugendtreffs vom Grashofweg in die 
Husumer Straße abgeschlossen ist. 
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TOP 4. Antrag der ALT vom 06.02.2014 auf Änderung der Geschäftsordnung der 
Gemeinde Tellingstedt   
 
Die Fraktion der Aktiven Liste Tellingstedt (ALT) hat einen Entwurf für die Neufassung 
der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung zur Beratung und Beschlussfassung 
eingereicht. 
 
Das stv. Ausschussmitglied Manfred Dahl gibt einleitende Erläuterungen zu diesem 
Thema. Im Anschluss daran wird jeder Paragraph durchgesprochen und 
Änderungswünsche der Ausschussmitglieder und der Verwaltung besprochen. 
Angeregte Diskussionen gibt es zur Einführung einer zweiten Einwohnerfragstunde. 
Der Bürgermeister schlägt diesbezüglich vor, die Einwohnerinnen und Einwohner auf 
der nächsten Einwohnerversammlung (Mai oder Juni) zu befragen und dann eine 
Entscheidung zu treffen. Dies findet allgemein Zustimmung. Außerdem bittet Herr Dahl 
darum, einmal zu überlegen die Hauptsatzung dahingehend zu ändern, dass in der 
neuen Wahlperiode eine Poolvertretung bei den Ausschussmitgliedern möglich wird. 
 
Die ALT-Fraktion wird die vorgetragenen Änderungswünsche in den Entwurf 
einarbeiten und den Mitgliedern dann erneut zur Verfügung stellen. Danach wird eine 
Beratung in den Fraktionen erfolgen. Nach erfolgter Befragung der Einwohnerinnen 
und Einwohner bezgl. der Einführung einer zweiten Einwohnerfragestunde wird die 
Geschäftsordnung dann in der Vertretung beraten werden. 
 
Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
 
 
TOP 5. Antrag der ALT vom 06.02.2014 zur Aufnahme von Gesprächen zum 
möglichen Erwerb und zur Nutzung des Grundvermögens der Raiffeisenbank eG 
Heide, Hamburger Straße 5 in Tellingstedt  
 
Zu diesem Thema gibt das stv. Ausschussmitglied Manfred Dahl einen ausführlichen 
Sachstandsbericht. Er geht darauf ein, dass die Raiffeisenbank plant, das Gebäude an 
der Hamburger Straße aufzugeben und einen Neubau in der Hauptstraße zu errichten. 
Er ist besorgt, dass es in Tellingstedt wieder einen Leerstand geben könnte. Der 
Bürgermeister und das Ausschussmitglied Marcus Rolfs geben entsprechende 
Erläuterungen zu den Planungen. Der Bürgermeister macht auch ganz klar, dass in 
Tellingstedt nur ein Bürgerbüro vom Amt bleibt. Die Fachabteilungen werden auf 
Wunsch der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter nach Hennstedt umziehen. Daher 
benötigt das Amt nicht viele Räume mehr in Tellingstedt. Am Ende der Diskussion 
kristallisiert sich heraus, dass seitens des Finanzausschusses ein Erwerb des 
Gebäudes durch die Gemeinde nicht in Frage kommt. Dieses sieht die ALT-Fraktion 
mittlerweile auch so und wird den Antrag zum möglichen Erwerb des Gebäudes wieder 
zurück ziehen. 
 
Ein Beschluss muss nicht gefasst werden. 
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TOP 6. Sachstand Sanierung des Schwimmbades in Tellingstedt   
 
Der Ausschussvorsitzende gibt Erläuterungen zum Stand der Sanierung des 
Schwimmbades. Diese Angelegenheit wurde ausführlich im Sportausschuss beraten 
und die entsprechenden Schritte in die Wege geleitet. Am Sonnabend, den 12.04.2014 
werden in Eigenleistung die Platten im Schwimmbad verlegt. Außerdem wurde eine 
Arbeitsgruppe gebildet, die auch schon entsprechende Vorschläge unterbreitet hat. Es 
sind schon diverse Anschaffungen getätigt worden Die Haushaltsmittel hierfür sind im 
Haushalt 2014 eingeplant worden. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass Teile der Schwimmbadtechnik im Laufe der 
Saison ausfallen könnten. Die technische Anlage ist alt und sehr anfällig geworden. Es 
kann somit vorkommen, dass das Bad über Strecken der Saison komplett geschlossen 
werden muss.     
 
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden keine Eingaben gemacht und keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
____________________     _____________________ 
Norbert Arens      Jens Kracht 
Vorsitzender       Protokollführer 
 
 
Verteiler: Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


